
Pecovskonovoveský

spravodajca

Noviny obce Pečovská Nová Ves    •    štvrťročník    •    ročník XXXI.    •    číslo 1/2025



Vážení spoluobčania,
aj keď už podľa kalendára prišla jar, ak-
tuálne počasie tomu vôbec nenasved-
čuje. Apríl je už taký, premenlivý, nevys-
pytateľný. Napriek vrtkavému počasiu 
k vám v tomto období prichádzame  
s prvým tohtoročným vydaním obecné-
ho spravodajcu v snahe poskytnúť vám 
informácie o tom, čo sa za uplynulé tri 
mesiace v obci udialo a čo nás v blízkej 
budúcnosti čaká.

Na úvod vám prinášame finálne vý-
sledky hospodárenia našej samosprá-
vy za rok 2024. V uplynulom roku sme  
reálne hospodárili s rozpočtom vo výš- 
ke 5 888 946,25 Eur. Rozdiel oproti 
poslednej schválenej úprave rozpočtu  
v objeme prevyšujúcom 6,6 milión Eur 
spočíva v tom, že doklady k zrealizova-
ným dielam atakujúce sumu milióna  
Eur neboli fyzicky doručené na obec  
do konca decembra 2024, ale až začiat-
kom nového roka a tak sú už zahrnuté 
do tohtoročného hospodárenia obce. 
Napriek náročnej dobe, ktorú sme v roku 
2024 žili, obec Pečovská Nová Ves v sle-
dovanom období po „vyčistení“ hrubé-
ho prebytku hospodárila s prebytkom 
vo výške 125 354,17 Eur. Podobne ako 
tomu bolo v rokoch minulých, aj v roku 
2024 platilo, že hlavným zdrojom kaž-
doročného navyšovania rozpočtu obce 
je úspešné čerpanie eurofondov a do-
tačných schém, ktoré nielen napomáha-
jú zvyšovaniu životného štandardu oby-
vateľov obce a navyšujú majetok obce, 
ale v neposlednom rade navyšujú aj sa-
motnú réžiu obce a jej náklady na sprá-
vu majetku, zabezpečenie jeho prevádz-
ky a údržby. Majetok obce k 31.12.2024 
prevyšuje účtovnú hodnotu 21 miliónov 
Eur. Podotýkame, že v danom prípade sa 
jedná o sumu vychádzajúcu z nadobú-
dajúcej hodnoty majetku, nie trhovej.  
Tá by bola neporovnateľne vyššia.

Roky sme vedeli, že večné rozdáva-
nie štátnych financií nie je nekonečné. 
Ako reálne rozmýšľajúci subjekt sme si 
uvedomovali čoraz viac, že raz príde čas 
kedy príde „stop“ a s ním povinné šet-
renie a „uťahovanie si opaskov.“ Žijeme 
v prvých mesiacoch štátom nastolenej 
konsolidácie verejných financií, ktorá 
priniesla viacero nepopulárnych opat-
rení nielen pre firmy, ale aj samotných 
občanov, financovanie samospráv ne-
vynímajúc. Napriek tejto náročnej dobe 
neklesáme na duchu, naopak správame 

sa maximálne zodpovedne a pokračuje-
me v nami nastolenom trende rozvoja 
obce z minulých rokov. 

Keď sme pri hodnotení uplynulého 
roka avizovali zvýšené úsilie venované 
príprave a podávaniu projektov a ná-
sledné očakávanie „plodov“ našej práce 
v roku 2025, dnes hrdo môžeme konšta-
tovať, že už od prvých mesiacov nového 
roka máme na svete prvé pozitívne vý-
sledky nášho snaženia. 

Napriek opakovaným prieťahom a zdĺ- 
havej komunikácií s riadiacim orgánom 
máme dnes úspešne vysúťažených do-
dávateľov stavebných prác, nábytku, in-
formačnej techniky a iných druhov to-
varov pre realizáciu projektu s názvom 
„Rekonštrukcia a modernizácia Základ-
nej školy v Pečovskej Novej Vsi“. Dnes  
už nič nebráni tomu, aby sme čas prázd-
nin využili na „revolučnú“ investíciu  
do interiéru základnej školy spočívajúcu 
vo výmene všetkých pôvodných krytov 
podláh na chodbách objektu vybudo-
vaného v roku 1973, komplexnú pre-
stavbu školskej jedálne, rekonštrukciu 
štyroch zvyšných vchodov do školy a ich 
debarierizáciu vrátane prepojovacích 
chodníkov v zadnej časti areálu, kom-
plexnú prestavbu a modernizáciu učeb-
ne prírodopisu, radikálnu premenu átria  
v strede budovy na modernú exteriérovú 
učebňu vrátane výmeny všetkých odvo-
dňovacích systémov v jej podloží, výme-
nu strešných plášťov oboch telocviční, 
opravu strechy šatní v telovýchovnom 
trakte, prestavbu a materiálové vybave-
nie „izolačky“ na miestnosť prvého kon-
taktu. Prajeme si, aby sme sa na jarmoku 
v auguste 2025 a následne na začiat-
ku nového školského roka 2025/2026 
mohli spolu potešiť hotovým dielom  
a novým dizajnom interiéru školy.

Po tom, čo sme vo februári uspeli so 
žiadosťou o poskytnutie nenávratnej 
dotácie na technické dovybavenie zber-
ného dvora, v týchto dňoch finišujeme 
s podpisom zmluvy o poskytnutí nená-
vratných finančných prostriedkov od 
Ministerstva životného prostredia Slo-
venskej republiky na realizáciu projek-
tu s názvom „Doplnenie vybavenia pre 
zvýšenie množstva vytriedených opráv-
nených druhov komunálneho odpadu 
v obci Pečovská Nová Ves“ a verejným 
obstarávaním dodávateľa techniky. Na-
ším cieľom je v lehote najneskôr do pol 
roka doplniť technický park obecného 

zberného dvora o nový štvorkolesový 
traktor s prívesom, malé zberové vozid-
lo odpadu s lisovacou nadstavbou pre 
zber odpadu a so zadným vyklápačom 
pre nádoby od 60 do 1100 litrov, tele-
skopický nakladač a dva uzatvárateľné 
kontajnery.

V uplynulých mesiacoch sme napriek 
problémom na katastrálnych úradoch  
v rámci Slovenskej republiky v rámci 
podporeného projektu s názvom „Pod-
pora vysporiadania majetkovoprávnych 
vzťahov k pozemkom v MRK obce Pe-
čovská Nová Ves postupom jednodu-
chých pozemkových úprav“ vysporiadali 
zvyšnú tretinu pozemkov pod rómskou 
osadou pre obec. Vyplatili sme zná-
mych vlastníkov pozemkov v uvedenej 
časti osady a zabezpečili zápis zmien 
do katastra nehnuteľností vedeného  
na katastrálnom odbore Okresného úra-
du v Sabinove. Dnes obec fyzicky vlastní 
všetky pozemky pod zastavanou časťou 
rómskej osady na ul. Rómskej.

Po majetkovoprávnom vysporiadaní 
pozemkov na ul. Ľutinskej v časti me-
dzi rodinnými domami a hospodárskym 
dvorom od členov Urbárskej spoločnos-
ti v Jakovanoch v prospech obce, opra-
ve chodníka pre peších a vybudovaní 
cyklochodníka v smere do Ľutiny, pri-
chádza na rad záverečná fáza premeny 
tejto časti obce. Po Veľkej noci začneme  
s realizáciou projektu s názvom „Revi-
talizácia ul. Ľutinskej v Pečovskej Novej 
Vsi - obnova územia“. Projekt je financo-
vaný zo zdrojov EÚ a Štátneho rozpočtu 
Slovenskej republiky v objeme 100% 
všetkých poskytnutých zdrojov. Uvedo-
mujeme si, že narušíme doterajší kom-
fort obyvateľov danej lokality, zmeníme 
jej charakter, zavedieme nové pravidlá 
vjazdov a parkovania, no napriek tomu 
ich žiadame o pochopenie a súčinnosť 
so zhotoviteľom stavby po dobu jej rea-
lizácie, ktorá by podľa našich informácií 
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nemala presiahnuť dva mesiace. 
V marci sme za účasti ministra dopravy 

Slovenskej republiky, generálneho ria-
diteľa Štátneho fondu rozvoja bývania  
a širokej verejnosti slávnostne prevza-
li od zhotoviteľa stavby 24 nájomných 
bytov v dvoch bytových domoch na ul. 
Kvetnej a technickú infraštruktúru ako 
ich príslušenstvo. V súčasnom období 
prebiehajú kolaudácie jednotlivých sta-
vebných objektov a pripravuje sa pro-
ces odovzdania jednotlivých bytov ich 
nájomcom. Pre veľký záujem o nájom-
né byty súbežne pripravujeme podanie 
žiadosti o poskytnutie nenávratnej do-
tácie a finančnej podpory na realizáciu  
2. etapy projektu s názvom „Bytový dom 
v obci Pečovská Nová Ves 4x12 B.J. - 
Bežný štandard“ rátajúcej s výstavbou 
ďalších dvoch bytových domov s 24 ná-
jomnými bytmi a ich technickou infra-
štruktúrou.  

V súčasnosti máme v našej obci spolu 
viac ako 7 km cyklochodníkov. Postupne 
sa snažíme v ich koridoroch dobudová-
vať adekvátnu infraštruktúru pre cyklis-
tov. Podobne ako v mnohých iných prí-
padoch, aj v tomto sa snažíme na uvede-
né účely získavať nenávratné finančné 
prostriedky z rôznych fondov a dotač-
ných schém. Vo februári sme využili jed-
nu z nich a požiadali sme o poskytnu-
tie nenávratného finančného príspevku  
v rámci implementácie stratégie miest-
neho rozvoja vedeného komunitou  
z Programu rozvoja vidieka SR 2014 - 
2020, výzvy MAS, ktorej vyhlasovateľom 
je Pôdohospodárska platobná agentúra, 
ako poskytovateľ, zastúpená miestnou 
akčnou skupinou Partnerstvo BACHU-
REŇ, ktorej sme členom, na financovanie 
projektu s názvom „Bike point Pečovská 
Nová Ves, p.č. KN-C 1471/34 a 1471/15“. 
Cieľom projektu je vybudovať cyklo-
prístrešok s komplexným mobiliárom 
vedľa cyklochodníka pri hranici náš-
ho katastra so susednou obcou Ľutina.  

Za tým účelom sme pred časom odkúpi-
li od vlastníkov pozemku pre obec plo-
chu cca. 350 m2, ktorú zrevitalizujeme  
a plánujeme na nej postupne vybudovať 
oddychovú zónu v príjemnom prostredí  
v blízkosti riečky Ľutinky.

V marci sme využili možnosť doposiaľ 
historicky najvýhodnejšej výzvy vyhlá-
senej Fondom na podporu športu v rám-
ci programu ,,Výstavba, rekonštrukcia  
a modernizácia športovej infraštruktúry“ 
a podali sme žiadosť o poskytnutie ne-
návratnej dotácie na výstavbu 1. etapy 
nového (vlastného) futbalového ihriska 
s príslušenstvom v lokalite Roveň v roz-
sahu stavebných objektov SO 01 - futba-
lové ihrisko s prírodnou trávou, SO 02 
- osvetlenie hracej plochy, SO 03 - pre-
strešené tribúny 2 x 210 osôb, SO 04 - 
závlaha hracej plochy, SO 05 - ochranná 
sieť, oplotenie a SO 10 - elektrická prí-
pojka v investičnom objeme bez mála 
milión Eur. V druhej etape by prišli na 
rad ďalšie stavebné objekty ako SO 06 
- budova (zázemie), SO 11 - vodovodná 
a kanalizačná prípojka, SO 12 - plyno-
vá prípojka a SO 13 - spevnená plocha  
so 74 parkovacími miestami. Paradoxom 
je skutočnosť, že pri príprave projektu 
sme zistili, že na mieste vyhradenom  
v územnom pláne obce na výstavbu 
športovej infraštruktúry v lokalite Ro-
veň medzi ul. Za Majerom a závodom 
ZTS Sabinov, a.s. sa aktuálne nachádzajú 
vedenia strednotlakového plynovodu, 
vysokého napätia elektriny a vodovodu, 

ktoré musíme v prípade podporenia na-
šej žiadosti o dotáciu preložiť na vlast-
né náklady mimo plánovanú zastavanú 
plochu.

V obci už dlhší čas absentujú dôstoj-
né priestory nachádzajúce sa v užšom 
centre obce, ktoré my mohli slúžiť na 
voľnočasové aktivity a záujmovú čin-
nosť obyvateľov obce rôznych vekových 

skupín. Po vzájomnej dohode s miest-
nym pánom farárom, štatutárom farnos-
ti sv. Ondreja v Pečovskej Novej Vsi sme 
sa rozhodli na mieste existujúcej starej  
a schátralej hospodárskej budovy na-
chádzajúcej sa vedľa budovy farského 
úradu vybudovať nový, moderný spo-
ločenský objekt s názvom „komunitné 
centrum“, ktorý by slúžil obyvateľom 
obce na aktivity rôzneho druhu vráta-
ne tých, ktoré sú zamerané na rozvoj  
a podporu duchovného života v obci. Po 
tom, čo obec získa do dlhodobého pre-
nájmu pozemok pod budúcou stavbou, 
na svoje náklady vypracuje projektovú 
dokumentáciu, zabezpečí stavebné po-
volenie na stavbu a bude sa uchádzať  
o získanie nenávratných zdrojov z fon-
dov EÚ na výstavbu centra a jeho zaria-
denie. Zámerom obce je odstrániť pô-
vodnú stavbu a na jej mieste vybudovať 
nový prízemný, multifunkčný objekt na 
ploche cca. 200 m2, ktorý architektonic-
ky bude ladiť s budovou farského úradu, 
pričom budova bude mať hlavný vchod 
z parkoviska na ul. Mlynskej. Veríme, že 
veľkorysá ponuka obce nájde pochope-
nie u obyvateľov obce minimálne tak, 
ako u poslancov obecného zastupiteľs-
tva a v dohľadnom čase dôjde k napĺňa-
niu nášho cieľa.

Popri investičných aktivitách sa naša 
pozornosť upriamuje aj na tie neinves-
tičné, zamerané na rozvoj kultúry, pod-
poru duchovného dedičstva, cezhranič-
nej spolupráce, ale aj rozvíjanie činností 
zameraných na  zamedzenie sociálneho 
vylúčenia seniorov v našej obci na okraj 
spoločnosti ako jednej z ohrozených 
skupín populácie.

V spolupráci s Prešovským samo-
správnym krajom intenzívne pracujeme 
na implementácii projektu s názvom  
„V života jeseň, spája nás pieseň,“ kto- 
rého hlavným partnerom a súčasne jed-
ným z prijímateľov nenávratnej dotácie 
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je obec Pečovská Nová Ves. Prešovská 
VUC-ka je riadiacim orgánom projektu 
pre program malých projektov z Európ-
skeho fondu regionálneho rozvoja Prog-
ram Interreg Poľsko - Slovensko 2021 
- 2027. V rámci implementácie projektu 
sme už zakúpili pre FSS Jablonka v Pe-

čovskej Novej Vsi 12 ženských krojových 
kompletov, 8 mužských krojových kom-
pletov s koženými čižmami a nový znač-
kový akordeón. Pre dievčenskú ľudovú 
hudbu „Beťárky“ sme zakúpili nový kon-
trabas. Zatiaľ čo kroje čakajú na svoju 
premiéru až na 8. mája 2025 v Pečovskej 
Novej Vsi, hudobné nástroje už svoju 
premiéru zažili v dňoch 21. a 22. marca 
2025 v poľskom meste a gmine Sienia-
wa, konkrétne vo vidieckom salóniku  
v obci Pigany počas prvej z dvoch pláno-
vaných prakticko-spoločenských aktivít 
na území partnerov projektu. Viac ako  
50 obyvateľov našej obce, seniorov zo ZO 
Jednoty dôchodcov Slovenska v Pečov-
skej Novej Vsi, členov FSS Jablonka, čle-
niek dievčenskej ľudovej hudby „Beťárky“  
a predstaviteľov miestnej samosprá-
vy sa zúčastnilo dvojdňového pobytu  
v Poľsku. Témou tejto návštevy bol rozvoj  
a oživenie aktívnej práce seniorov for-
mou ich medzigeneračného prepojenia 
s mladou generáciou za účelom zlep-
šenia kvality života miestnych seniorov 
ako jednej zo skupín osôb ohrozených 
sociálnym vylúčením. Pečovskí spievajú-
ci seniori z FSS Jablonka a dievčenská 
ľudová hudba „Beťárky“ obohatili kultúr-
ny program workshopov a konferencie 
na tému kultivácie ľudových tradícií, 
ochrany kultúrneho dedičstva a úlohy 
aktívnych seniorov v spoločnosti. Projekt 
taktiež poskytol zdroje na náhradu všet-
kých nákladov našej delegácie na do-
pravu, stravu, ubytovanie a organizáciu 
podujatia. Pečovskonovoveskí folkloristi 
nám určite neurobili v cudzine hanbu, 
naopak príkladne reprezentovali našu 
obec a získali si obdiv poľského publika.

Strategickou investíciou obce v tomto 
funkčnom období je príprava výstavby 
miestnej komunikácie s príslušenstvom 
okolo cintorína na ul. Mlynskej v Pečov-
skej Novej Vsi. K dnešnému dňu už má 
obec majetkovo-právne vysporiadané 
všetky pozemky pod 1. etapou stavby.  
Sú vypracované projektové dokumentá-
cie pre výstavbu miestnych komunikácií, 
rozvodov elektrických NN rozvodov, ve-
rejného osvetlenia, internetu, plynovodu 
a dažďovej kanalizácie pre územné ko-
nanie. V týchto dňoch prebieha zlúčené 
územné a stavebné konanie na výstavbu 
verejného vodovodu a verejnej splaško-
vej kanalizácie v danej lokalite spolu  
s časťou ul. Hlavnej. Našim cieľom je čo 
najskôr získať stavebné povolenia a po-
žiadať o získanie nenávratných dotácií 
na výstavbu rozšírenia verejného vo-
dovodu a splaškovej kanalizácie v obci. 

Stavebné povolenie má veľký význam  
aj preto, lebo do istej miery je časť stav-
by vodovodu a kanalizácie bezprostred-
ne naviazaná na pripravovanú výstavbu 
spevnených plôch a komplexnú rekon-
štrukciu miestnej komunikácie a par-
kovísk pred cintorínom na ul. Mlynskej 
od križovatky s ul. Školskou po koniec 
cintorína. 

 Po rokoch snaženia a hľadania sme 
do nášho zdravotného strediska od 1. 
marca 2025 získali na plný úväzok novú 
detskú lekárku MUDr. Marcelu Mizerá-
kovú. S jej príchodom sa ambulancia  
pre deti a mládež presťahovala z príze-
mia na 1. poschodie zdravotného stre-
diska. Prehľad ordinačných hodín am-
bulancie, telefónne a mailové kontakty 
na pani lekárku nájdete v samostatnej 
rubrike spravodajcu.  

Výročie oslobodenia našej obce spod 
fašizmu v II. svetovej vojne 21.1.1945 
sme si už tradične pripomenuli v sobotu 
25.1.2025 už 56. ročníkom stolnoteniso-
vého turnaja. 

Aj tento rok obec v poslednú fašiango-
vú sobotu 1. marca 2025 zorganizovala 
v parku pred obecným úradom tradičné 
fašiangové popoludnie spojené s obec-
nou zabíjačkou.

Medzinárodný deň žien sme oslá-
vili slávnostnou akadémiou v nedeľu  
9. marca 2025 venovanou všetkým že-
nám z našej obce. 

 Toto je krátky odpočet toho, čo sa  
v našej obci udialo za prvé tri mesia-
ce roka 2025. Ďakujeme všetkým, ktorí 
akokoľvek prispeli k zdarnému priebehu  
a realizácii týchto podujatí. 

V závere nám dovoľte pozvať vás  
na pripravovaný 29. ročník bežeckého 
preteku na 18 km, vedúceho z Pečovskej 
Novej Vsi do Olejníkova a späť s náz-
vom „Pečovskonovoveský šľapák“, ktorý 
sa uskutoční 1. mája 2025 so začiatkom  
o 14.00 hod. na ul. Kostolnej.

Deň víťazstva nad fašizmom 8. mája 
2025 oslávime medzinárodným festiva-
lom ľudovej piesne s názvom „V života 
jeseň, spája nás pieseň,“ ktorý sa uskutoč-
ní na amfiteátri v areáli základnej školy 
so začiatkom o 15.00 hod.. V prípade 
nepriaznivého počasia sa festival bude 
konať v náhradných priestoroch - kul-
túrnospoločenských priestoroch obec- 
ného úradu. Podujatia sa zúčastnia aj 
naši poľskí partneri z mesta a gminy 
Sieniawa.

V druhej polovici mája obec pre všetky 
mamky z našej obce v spolupráci so ZŠ 
s MŠ Pečovská Nová Ves pripravuje sláv-
nostnú akadémiu ku Dňu matiek.

Medzinárodný deň detí oslávime  
už vo štvrtok 29. mája 2025 v areáli 
základnej školy. Pre všetky deti z obce 
pripravujeme popoludnie plné hier, ani-
mačných programov, maľovania na tvár, 
skákania na nafukovacích hradoch, slad-
kých maškŕt a mnoho ďalších atrakcií. 
Vyvrcholením popoludnia bude krásny 
zábavno-náučný zážitok pre všetky deti 
a ich rodičov - koncert animačnej sku-
piny Spievankovo s programom „Letíme  
k vám“ so začiatkom o 16.30 hod..

Veríme, že sme vám poskytli zaujíma-
vé informácie, že zrealizované aktivity 
obce vás oslovili a spoločne si vychut-
náme tie, ktoré pre vás pripravujeme. 
Ďakujeme vám za prejavenú priazeň, 
ochotu spolupracovať a bohatú účasť na 
podujatiach.

PhDr. Jaroslav Dujava
starosta obce 
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Príjmy obce Pečovská Nová Ves
2015 - 2024

Výdavky obce Pečovská Nová Ves
2015 - 2024

Prebytky v hospodárení obce Pečovská Nová Ves
2015 - 2024

V zmysle Zákona č. 329/2018 Z. z. 
o poplatkoch za uloženie odpadov  
§ 4 ods. 6 a o zmene a doplnení záko-
na č. 587/2004 Z.z. o Environmentál-
nom fonde je obec povinná zverejniť 
na svojom webovom sídle informáciu  
o úrovni vytriedenia komunálneho od-

padu za predchádzajúci rok. 
V obci Pečovská Nová Ves bolo v roku 2024 vyzbie-

raných 1231,01 t odpadu. Z tohto množstva tvori-
li vyseparované zložky 356,121 t, ostatné zložky ko-
munálneho odpadu (zmesový, objemný), ktoré skon-
čili na skládke odpadov, činili 689,68 t. V roku 2024  
bolo na zbernom dvore odovzdaných 48,306 t drob-
ného stavebného odpadu, tento druh odpadu sa pod-
ľa zákona  o odpadoch nepočíta medzi komunálny od- 
pad.

Na základe schváleného Nariadenia vlády SR  
č. 330/2018 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška sadzieb  
poplatkov za uloženie odpadov, obec Pečovská Nová 
Ves na základe úrovne triedenia komunálneho odpadu 
(40,06%) bude od 1.3.2025 do 28.2.2026 platiť zákonný 
poplatok vo výške 18,- €/t komunálneho odpadu ulože- 
ného na skládku. V roku 2024 obec platila od 1.3.2024 zá-
konný poplatok vo výške 15,- €/t. 

Podľa zákona o odpadoch je separácia povinná pre všet-
kých pôvodcov odpadov, t. j. pre každého z nás. 

Svojim správaním  a životnou filozofiou hromadenie  
odpadov neustále podporujeme. Mali by sme si vstúpiť  
do svedomia a zmeniť postoj k ním. Našim krédom by  
sa malo stať šetrenie výrobkami, rozumné nakupova-
nie, minimalizácia odpadov, ich separácia a znovu využi- 
tie.

Takto sme triedili odpad v roku 2024

Porovnanie množstva a finančných nákladov na komunálne odpady za rok 2023 a 2024

	 ROK 2023	 ROK 2024
Počet obyvateľov k 31.12.	 2871	 2902
Množstvo komunálneho odpadu na osobu/rok 	 111,91 kg	 237,66 kg
Množstvo vytriedeného odpadu na osobu/rok	 140,38 kg	 122,71 kg
Náklady na odpad	 50.317,- €	 93.496,- €
Výber poplatku od občanov	 49.659,- €	 61.508,- €

Hospodárenie obce v roku 2024
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Obec Pečovská Nová Ves je modernou, aktívnou, pro- 
sperujúcou a hlavne napredujúcou samosprávou v naj-
menej rozvinutom okrese Sabinov. V obci aktuálne žije 
2902 obyvateľov. 

V úzkej spolupráci s Ministerstvom dopravy SR  
(MD SR) a Štátnym fondom rozvoja bývania (ŠFRB)  
od roku 2022 obec úspešne realizuje projekty zamerané 
na cieľovú výstavbu 72 nájomných bytov v 6 bytových 
domoch s príslušnou technickou infraštruktúrou. 

Projekt je rozdelený na troch etáp. Prvú etapu obec 
zrealizovala na prelome rokov 2022 - 2023 kúpou dvoch 
bytových domov s 24 bytmi s technickou infraštruktú-
rou  od súkromného investora.

Vďaka nenávratnej dotácii MD SR a poskytnutej finanč-
nej podpore od ŠFRB vo februári 2025 obec Pečovská 
Nová Ves úspešne zrealizovala druhú etapu sledova-
ného zámeru. Vybudovala a pripravuje na odovzdanie  
do užívania 24 nájomných bytov s príslušnou technic-

kou infraštruktúrou v investičnom objeme 2 112 067,70 
Eur. Na financovanie projektu prispela aj obec vlastnou 
spoluúčasťou vo výške 109 007,70 Eur.

Projekt priniesol do obce  osem  jednoizbových, osem 
dvojizbových a osem  trojizbových bytov o výmerách 
od 43 do 64 metrov štvorcových. Ku každému bytu pri-
slúcha pivnica a parkovacie miesta. Stavbu vo vysokej 
kvalite a k spokojnosti v stanovenom termíne objedná-
vateľa zrealizovala spoločnosť GMT development s.r.o. 
Prešov.

Cieľom vedenia samosprávy je udržať a stabilizovať 
mladú generáciu  obyvateľov v strediskovej obci, za-
brániť odlivu obyvateľov do okolitých miest a prilákať  
do obce mladé rodiny z blízkeho okolia. Aktuálne  
je obec Pečovská Nová Ves druhou najväčšou obcou  
v okrese Sabinov čo do počtu obyvateľov. Za tým úče-
lom mimo iného obec dlhodobo investuje finančné 
prostriedky do energetickej hospodárnosti a moderni-
zácie základnej školy s materskou školou a pripravuje 
výstavbu novej materskej školy pre 160 detí.

Ďalšie nové nájomné byty 
v obci Pečovská Nová Ves
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Naša škola je miestom, kde sa stretávajú vedomosti, 
talent a priateľstvo. Každý rok prináša nové výzvy i prí-
ležitosti a my sme radi, že sa s Vami môžeme podeliť  
o niektoré z najvýznamnejších udalostí, ktoré sa v po-
sledných týždňoch u nás udiali.

V marci sa naša škola  
otvorila širokej verejnosti, 
rodičom aj budúcim žiakom, 
aby si mohli na vlastné oči 
pozrieť priestory, vybavenie 
a zoznámiť sa s atmosférou, 
ktorú ponúkame. Počas Dňa 
otvorených dverí návštev-
níci absolvovali prehliadku 
tried, laboratórií, telocvič-
ne i knižnice. Deti sa spo-
lu s rodičmi mohli zapojiť  

do zábavných vzdelávacích, športových i kreatívnych 
aktivít. Rodičia sa dozvedeli viac o učebných metódach 
a školských projektoch. Veríme, že tento deň pomohol 
budúcim prváčikom lepšie spoznať prostredie, ktoré sa 
od septembra, dúfame, stane ich druhým domovom.

Každoročne si 28. marca pripomíname dôležitosť  
a význam práce pedagógov. Tento rok sme Deň učiteľov 
oslávili slávnostnou akadémiou v spolupráci s obcou, na 
ktorej boli za svoju dlhoročnú a obetavú prácu ocenené 
dve naše kolegyne. Pani učiteľke ZŠ Mgr. Janke Tuptovej 
za celoživotný prínos v oblasti výchovy a vzdelávania  

a za reprezentáciu školy na kultúrnych a športových po-
dujatiach a pani učiteľke MŠ Eve Merňákovej za celoži-
votný prínos v oblasti výchovy a vzdelávania. S úctou 
a vďačnosťou sme im venovali symbolické ocenenia, 
ktorými sme vyjadrili naše poďakovanie za ich oddanosť 
vzdelávaniu generácií žiakov. Kultúrny program zahŕňal 
hudobné vystúpenie skupiny AMC, niektorí si tóny lad-
ných melódii húdli ešte aj cestou na slávnostný obed, 
ktorý sa konal v priestoroch našej ZŠ. O perfektný servis 
a vynikajúce jedlo sa postarali priamo členovia nášho 
kolektívu - talentované a ochotné pani kuchárky, kto-
rým aj touto formou chceme poďakovať. Veríme, že tak-
mer stovka prítomných si vychutnala túto slávnostnú  
a priateľskú atmosféru.

Príchod nových prváčikov je vždy radostnou udalos-
ťou. Tento rok sa zápis do prvého ročníka niesol v pria-
teľskej atmosfére, kde deti absolvovali rôznorodé akti-
vitky z viacerých oblastí školského vzdelávania. Vďaka 
nim mohli ukázať svoje zručnosti a talent. Naším cieľom 
je, aby sa každé dieťa cítilo v škole bezpečne a vítané. 
Predškoláci sa týchto našich malých výziev nezľakli  
a postupne prešli všetkými z našich školáckych „skú-
šok“. Počiatočné obavy pri vstupe do školy u nich po 
krátkom čase vystriedali úsmevy. Tešíme sa z počtu za-
písaných žiakov. Sme radi, že záujem o našu školu rastie, 

Otvorené dvere, ocenenia a nové začiatky
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pretože je to pre nás motiváciou i záväzkom pracovať  
i naďalej na skvalitňovaní výuky a zveľaďovaní školské-
ho prostredia. To sa nám darí aj vďaka snahe obce, ktorá 

sa snaží o presadzovanie 
mnohých projektov, ktoré 
sa postupne budú na ško-
le realizovať. Držte palce, 
aby sa všetka aktivita obce  
i školy vydarila!

Naši žiaci sa aj počas 
tohto trimestra pravidel-
ne zapájajú do rôznych  
vedomostných, umeleckých 
i športových súťaží, kde do-
sahujú pekné výsledky a ro-
bia dobré meno našej škole. 
Máme niekoľko umiestnení 

z recitačných, matematických i cudzojazyčných súťaží  
a mnoho zapojených detí, ktoré dokazujú, že cesta je 
cieľ. Každá nová skúsenosť je krokom vpred. Okrem toho 

sa uskutočnili viaceré dejepisné, geografické i biologické 
exkurzie, ktoré obohatili výučbu, vrátane interaktívnej 
hodiny Cesta slovenskou históriou, ktorá bola realizova-
ná priamo v našej škole. Nezabúdame ani na zlepšenie 
pohybových a kondičných zručností detí, o čom sved-
čia podarené vysmiate tváre našich „korytnačiek, rybiek  
a delfínov“ po plaveckých kurzoch žiakov 3. a 5. ročníka.

V rámci environmentálnej výchovy sa naši žiaci zapá-
jajú do rôznych zberových aktivít a na hodinách techniky 

zhotovili zo SABI viečok SABISFINGU, a ňou sa zapoji-
li do súťaže Recykluj a vyhraj. Okrem toho celoročne 
zbierame použitý kuchynský olej a rozbehli sme aktivitu 
Daruj fľašu škole, vďaka ktorej recyklujeme plast. Ekolo-
gické myslenie a zodpovednosť voči prírode sa snažíme 
budovať aj starostlivosťou o výsadbu pred školou i našu 
školskú záhradku, ktorá minulého roku priniesla prvé 
vynikajúce plody. Okrem toho sa 25. apríla zúčastníme 
upratovania obce, po zapojení do medzinárodnej inicia-
tívy Upracme Slovensko, kedy žiaci spoločne s učiteľmi 
spoja sily. Dúfame, že tým pomôžeme ešte viac skrášliť 
okolie tejto peknej obce.

Mesiac marec už tradične patrí knihám a rozvoju či-
tateľskej gramotnosti. Okrem toho, že sme sa opäť  
v rámci celoslovenskej akcie „Čítame si ... 2025“ zapojili 
do maratónu v čítaní kníh v našej krásnej knižnici, ale 
aj v iných učebniach a triedach a prebehli recitačné sú-
ťaže, sme sa rozrástli o nových čitateľov. Naši druháci 
prešli čarovnou cestou kníh a boli pasovaní za čitateľov 
knižnice. 

Na záver by sme radi vyjadrili poďakovanie obci a všet-
kým, ktorí podporujú našu školu. Vzájomná spolupráca 
nám umožňuje realizovať nové projekty, organizovať 
spoločné aktivity a zveľaďovať priestory školy. Veríme, 
že v najbližšej dobe sa nám podarí opäť o čosi zmoder-
nizovať učebne. Naša škola nie je iba miestom vzdeláva-
nia, ale aj komunitou, kde má každý žiak možnosť rásť, 
objavovať a rozvíjať svoje schopnosti. Tešíme sa na spo-
ločné výzvy a úspechy, ktoré nás čakajú v budúcnosti!



9
Pecovskonovoveský spravodajca

ZO  ŽIVOTA  OBCE

www.pecovska.sk

 

Obec Pečovská Nová Ves v spolupráci so stolnoteniso-
vým oddielom TJ Orol Pečovská Nová Ves zorganizovala 
v sobotu 25. januára 2025 už 56. ročník stolnotenisového 
turnaja konaného pri príležitosti oslobodenia obce spod 
fašizmu v II. svetovej vojne.

Turnaja sa zúčastnilo 21 hráčov, ktorí súťažili v  dvoch 
kategóriách.

Naše uznanie si vzhľadom na svoj vek zaslúžia najstar-
ší aktívni účastníci turnaja páni Ján Cvanciger (nar. 1942)  
a Pavol Petrík (nar. 1939). Obaja fyzicky zažili ešte atmo-
sféru prvých ročníkov turnaja a stáli pri jeho zrode.

Víťazom blahoželáme a všetkým ďakujeme za účasť  
a organizátorom za zachovanie  
dlhoročnej tradície. 

VÝSLEDKY TURNAJA:
 Neregistrovaní hráči:
1. miesto: Jaroslav Trávnik
2. miesto: Peter Palko
3. miesto: Dominik Kochan 

Registrovaní hráči:
1. miesto: Karol Letkovský ml. 
2. miesto: Peter Molčan
3. miesto: Anton Michalík

TURNAJ V STOLNOM TENISE

Posledná fašiangová sobota už tradične v našej obci 
patrí obecnej zabíjačke a sprievodnému programu v areáli 
pred obecným úradom.

V 1. marcovú sobotu si poslanci obecného zastupiteľ-
stva, zamestnanci obce a dobrovoľníci privstali a pod 
vedením majstra mäsiara celé dopoludnie pripravova-
li v parku pred obecným úradom zabíjačkové špeciali-
ty pre odpoludňajšiu fašiangovú slávnosť. Čo by to boli  
za fašiangové hody, ak by na nich chýbali tradičné šišky  
s lekvárom posypané cukrom. Tie nám pre zmenu na-
piekli šikovné panie kuchárky z miestnej školskej jedál-
ne. Po takejto kvalitnej príprave už nič nebránilo začať 
odpoludňajšiu slávnosť  pre obyvateľov obce. Príjem-
né počasie prilákalo pred obecný úrad hojnú účasť náv-
števníkov všetkých vekových skupín nie len z našej obce,  
ale aj z blízkeho okolia. V parku vládla príjemná atmos-
féra, vravu ľudí striedali tóny spievajúcich seniorov  
z FSS Jablonka, hovorené pásmo, spev, hra na akordeón, 
ale aj  tanec v podaní mladších aj starších žiakov ZŠsMŠ 
Pečovská Nová Ves. Ťahákom programu bolo vystúpe-
nie goralskej kapely Gavaľere z Kolačkova, ktorá zahrala  
a zaspievala nie len žiadané regionálne, rusínske, či goral-

ské ľudové piesne, ale aj hity známych populárnych inter-
pretov.

Celú atmosféru znásobovali a dotvárali  vône a chute 
grajcupy a zabíjačkových jedál, prelínané sladkou chuťou 
šišiek. K tomu sa podávalo varené víno pre dospelých,  
či teplý čaj pre deti. Nakoľko všetky nádoby s jedlom ostali 
prázdne, usudzujeme, že naše jedlá boli chutné. Veríme, 
že sme pre vás pripravili zaujímavé sobotňajšie fašiangové 
odpoludnie.

Takéto boli Fašiangy v obci Pečovská Nová Ves v roku 
2025.

FAŠIANGY 2025
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Fašiangové obdobie je spojené hlavne so zábavou.  
K takejto zábave patrí aj karneval, ktorý nechýbal ani 
v našej obci. Uskutočnil sa v sobotu, 8. februára 2025  
v kultúrno-spoločenských priestoroch obecného úradu.  
A ako už býva zvykom, zorganizovali ho členky Základnej 
organizácie Únie žien Slovenska v Pečovskej Novej Vsi. 
Tento deň sa mohli deti zabaviť v maskách a rodičia uká-
zať svoju kreativitu pri príprave masiek. Súčasťou karne-

valu boli aj súťaže, pri ktorých sa deti zabavili, vytancovali  
ale aj vyskákali. Okrem zábavy na deti čakala sladká od-
mena, ktorú, ako už býva zvykom zasponzoroval obecný 
úrad. Chutné občerstvenie pre deti a ich rodičov pripravi-
li členky Únie žien Slovenska.  

Pevne veríme, že všetci prežili jedno čarovné popolud-
nie plné radosti, obohatené o krásne zážitky. 

Výbor ZO ÚŽS v Pečovská Nová Ves

DETSKÝ KARNEVAL

 Základná organizá-
cia Únie žien Slovenska 
v našej obci pôsobí 27. 
rokov a má 30 členiek. 
V tomto kalendárnom 
roku sa výročná členská 

schôdza uskutočnila 8. marca a zúčastnil sa jej aj starosta 
obce PhDr. Jaroslav Dujava. Na zasadnutí sa vyhodnotili 
akcie z predchádzajúceho roka a naplánovali nové.

Činnosť organizácie sa  nesie v duchu rozsiahlych aktivít 
nielen v prospech obce, ale aj v prospech jej samotných 
členiek. Naše členky si v minulom kalendárnom roku uro-
bili výlet na Hrebienok, pravidelne navštevovali divad-
lo Jonáša Záborského a Alexandra Duchnoviča v Prešo-
ve a Národné divadlo v Košiciach. Robili sa vychádzky  
do okolitej prírody, prebiehali vzájomné návštevy me-
dzi okolitými základnými organizáciami ÚŽS. Uskutoč-

nila sa aj beseda so spisovateľkou. Výlet do Opálových 
baní, Podhájskej, Noweho Targu, Trebišova, Betliara ale aj 
Soľnej bane v Bochni. Členky sa zúčastnili pútí v Levoči, 
Gaboltove dokonca aj v Krakowe. Zúčastnili sa aj súťa-
že o Naj babičku. Mgr. Jana Petreková zastupovala našu 
organizáciu na okresnej recitačnej súťaži a prehliadke  
v umeleckom prednese poézie a prózy Vansovej Lomnič-
ka a postúpila na krajské kolo.  Členky našej organizácie 
boli aj na výstave orchideí a živých tropických motýľov 
v Botanickej záhrade v Košiciach.  V zimných mesiacoch 
zase chodili hrať bowling, navštívili vianočné trhy v Pre-
šove a Poprade. Prakticky nie je podujatie, na ktorom  
by naše ženy chýbali alebo by nemali svoj podiel. 

Naša organizácia dlhoročne spolupracuje najmä  
s obecným úradom pri usporadúvaní rôznych kultúrnych 
a spoločenských podujatí pripravovaných v našej obci.  

Výbor ZO ÚŽS Pečovská Nová Ves

Výročná členská schôdza základnej organizácie 
Únie žien Slovenska v Pečovskej Novej Vsi
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Usporiadateľ: Obecný úrad Pečovská Nová Ves
Základná škola s materskou školou Pečovská Nová Ves

Termín pretekov:  1. máj 2025
Kategórie a dĺžky tratí:

Hlavná kategória: Pečovskonovoveský šľapák - 18 km
Trasa vedie z námestia pred Kostolom sv. Ondreja 
v Pečovskej  Novej Vsi smer Olejníkov (nákupné stredisko) 
a späť:

A  	 Muži do 39 rokov (nar. 1986 - 2007)                      
B  	 Muži 40 – 49 rokov (nar. 1976 – 1985)	   
C  	 Muži 50 – 59 rokov (nar. 1966 – 1975)	  
D  	 Muži 60 – 69 rokov (nar. 1956 – 1965)	   
E  	 Muži 70 a viac rokov ( nar. 1955 a skôr)                   

F   	Ženy do 34 rokov (nar. 1991 – 2007)   	   
G  	 Ženy 35 – 49 rokov (nar. 1976 – 1990 )                   
H  	Ženy 50 – 59 rokov (nar. 1966 – 1975)                      
I   	 Ženy nad 60 rokov (nar. 1965 a skôr)                     

Beh o cenu starostu obce – 5 km
18-roční a starší  (mladší len so súhlasom zákon. zástupcu)
Preteky detských kategórií  50 - 1500 m: na Kostolnej ulici
Deti 4–5 ročné (nar. 2021 – 2020)	 - 50 m
Deti 6–7 ročné (nar. 2019 – 2018)		 - 100 m
Žiaci/žiačky 8–9 roční (nar. 2017 – 2016)	 -  200 m
Žiaci/žiačky 10–11 roční (nar. 2015 – 2014)		 - 300 m
Žiaci/žiačky 12–14 roční (nar. 2013 – 2011)		 - 500 m
Juniori/juniorky  15–17 roční (nar. 2010 – 2008)		- 1500 m
Pretek rodičov s deťmi do 4 rokov
Pri účasti menej ako 3 pretekárov v kategórii si usporiadateľ 
vyhradzuje právo zlúčiť kategóriu s mladšou vekovou kate-
góriou.

Prihlášky a informácie:
Obecný úrad Pečovská Nová Ves, Hlavná 33, 082 56  Pečov-
ská Nová Ves,  tel.: 051/4583 121,  e-mail: obec@pecovska.sk
Viac info: www.pecovska.sk
Kontaktná osoba: Ing. Alena Nalevanková, tel.: 051/4583177,    
urad@pecovska.sk.
Časový harmonogram:
12:00 - 13:30 hod.	registrácia účastníkov pretekov v budove 
		  ZŠ, v Pečovskej Novej Vsi,  ul. Školská 12
13:50 hod.	 otvorenie preteku Prvomájového behu  zdravia
14:00 hod.	 štart hlavnej kategórie Pečovskonovo-
		  veského Šľapáku  (dĺžka trate 18 km)
14:10 hod.	 štart Behu o cenu starostu obce 
		  (dĺžka trate 5 km) 
14:15 - 15:00 hod.	preteky detských kategórií
16:15 hod.	 vyhlásenie výsledkov XXIX. ročníka Prvo-	
		  májového behu  zdravia v priestoroch 	
		  amfiteátra - žrebovanie tomboly 
Občerstvenie: na trati voda, v cieli teplý čaj, pivo, guláš
Štartovné: Hlavná kategória Pečovskonovoveského šľapáku:
	 10,- Eur pri prezentácii  v deň pretekov 
	 7,- Eur  online prihlásenie www.pretekaj.sk
	 Uzávierka prihlášok online do 28.4.2025.
	 Štartovné sa hradí pri prezentácii v deň pretekov.
Beh o cenu starostu obce: 
	 5,- Eur pri prezentácii v deň pretekov 
Ceny: Prví traja z každej kategórie hlavného behu a behu  
o cenu starostu obce (občania obce  s trvalým pobytom  
v obci  Pečovská Nová Ves) - získajú finančné odmeny. 
Tombola - pre účastníkov Pečovskonovoveského šľapáku  
a Behu o cenu starostu obce 
V juniorských a detských kategóriách - prví traja vecné od-
meny.

P O Z V Á N K A
na XXIX. ročník Prvomájového behu zdravia 
PEČOVSKONOVOVESKÝ ŠĽAPÁK
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Názov projektu:  V života jeseň, spája nás pieseň / W życia jesieńi, łączy nas piosenka 
 
Kód projektu:    INT/PO/I/0014 
Hlavný cieľ projektu: Podpora miestnych cezhraničných iniciatív zameraných na zlepšenie kvality života 

v pohraničnej oblasti zameraných najmä na skvalitnenie života seniorov 
prostredníctvom ich aktívneho zapájania sa do spoločenského života, 
medzigeneračnú výmenu, výmenu dobrej praxe medzi partnermi v prihraničnom 
území a posilnenie cezhraničnej integrácie. 

Vedúci partner:   Obec Pečovská Nová Ves 
Partner projektu:   Gmina i Miasto Sieniawa 
Obdobie realizácie:  09/2024 – 08/2025 
Celkové oprávnené výdavky:   83 535,07  € 
Spolufinancovanie zo zdrojov EÚ: 66 828,05  € 

 
Projekt spolufinancovaný zo zdrojov Európskej únie v rámci programu Interreg Poľsko – Slovensko. 

„Žena je slovo , ktoré skrýva v sebe čaro, krásu, duchapl-
nosť  i zmyselnosť. Bez Vás by bol svet pustý ako lúka bez 
kvetov, ako nočná obloha bez hviezd či ako srdce bez lásky.‘‘

Ôsmy marec 
je pre nás všet-
kých   symbolom 
vzdania úcty vám 
ženám a  je po-
trebné, aby sme 
na tento sviatok 
nezabúdali.

V našej obci 
sme tento deň 
oslávili slávnost-

nou akadémiou v nedeľu 9. marca 2025.
V  úvode starosta obce a  poslanec obecného zastu-

piteľstva venovali ženám kvet a  zablahoželali im k  ich 
sviatku. V kultúrnom programe vystúpila mladá hudobná 
skupina Amolisti, kde talentovaní umelci rozospievali za-
plnenú sálu obecného úradu.

Starosta obce vo  svojom príhovore  vyjadril poďakova-
nie všetkým miestnym ženám za ich obetavosť, ochotu, 

láskavosť, ale i dobrú náladu, ktorou spríjemňujú každo-
denné chvíle nášho života.

Pripomenul, že práve ženám vďačíme za najväčší a naj-
krajší dar, ktorým je sám život. Ženy sú základným ka-
meňom našich rodín a vnášajú do nich lásku a jedinečnú 
domácu atmosféru.

MEDZINÁRODNÝ DEŇ ŽIEN
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Oslávme spolu Deň detí
Medzinárodný 

deň detí 
 štvrtok 

29. máj 2025 
v areáli základnej školy

Sprievodné akcie:
animačné programy, hry,

maľovanie na tvár, skákanie 
na nafukovacích hradoch, sladké maškrty 

a mnoho ďalších atrakcií.  

Koncert animačnej skupiny Spievankovo s programom 
„Letíme k vám“ so začiatkom o 16.30 hodine
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Spracoval: Ing.Ondrej Matisovský 

O tom, že v našej obci kedysi fungovala garbiareň (kožo-
ľužňa), vie veľa ľudí, no detailnejšie informácie o jej histórii 
a posledných vlastníkoch, rodine Grossmannovcov, zostá-
vajú pomerne nejasné. Garbiareň zanikla v roku 1925. Ide  
o technickú pamiatku o ktorej existujú len sporadické 
zmienky v literatúre 1), avšak tie neposkytujú ucelený ob-
raz. V tomto sumarizačnom príspevku vychádzame z vý-
skumov kronikára p. Bartolomeja Vysockého o garbiarni  
v našej obci a dopĺňame ich údajmi, ktoré sme našli v do-
stupných webových archívoch. P. Vysocký svoje výskumy 
zaznamenal v obecnej kronike v roku 1984, pričom čerpal 
informácie od priamych pamätníkov, ktorí v garbiarni ešte 
pracovali. Našou výhodou v roku 2025 je prístup k zdigitali-
zovaným dobovým novinám a časopisom, ktoré nám umož-
ňujú doplniť a potvrdiť doterajšie výskumy p. Vysockého  
a vytvoriť komplexnejší obraz o tejto významnej technickej 
pamiatke a samotnej rodine Grossmannovej.

Najstaršie zmienky o garbiaroch 
a remesle v obci

Domnievame sa, že tradícia spracovania kože v našej obci 
má korene hlboko v minulosti a siaha pred 19. storočie, 
teda obdobie vzniku skúmanej Grossmannovej garbiarne.  
Je pravdepodobné, že už počas formovania obce, ktorá bola 
spádovou lokalitou s vysokým počtom panských dvorov, tu 
pôsobili miestni remeselníci, vrátane mäsiarov a garbiarov. 
Keďže koža bola od počiatku ľudstva cennou surovinou, 
možno predpokladať, že sa zbierala a spracovávala v obci 
už skôr, aj keď nemáme priame doklady. Mohlo ísť o malé 
remeselné dielne alebo individuálnu prácu jednotlivcov. 
Nie je pochýb o tom, že remeselne silný Sabinov mal gar-
biarstvo rozvinuté na vyššej úrovni, a je pravdepodobné, že 
kože vo veľkom sa spracovávali najskôr tam. V Sabinove sa 
kožušníci spomínajú už pri prvých zmienkach. Z archívnych 
záznamov rodiny Péchy sa však o garbiarstve v našej obci 
zatiaľ nič nedozvedáme. Zaujímavým dokumentom je zmlu-
va rodiny Péchy so židom Simonom Herslom z roku 1787, 
v ktorej mu rodina prenajíma právo na mäsiarstvo - kon-
krétne na bitúnok. Prepis tejto zmluvy v slovenskom jazy-
ku sme už uverejnili v príspevku venovanom dejinám židov  
v Pečovskej Novej Vsi. Simeon Hersel po uplynutí trojročnej 
zmluvy už „contract“ neobnovil. V roku 1791 rodina Péchy 
dala do prenájmu mäsiarstvo Jurajovi Maleterovi 2). Pravde-
podobne ho mal v prenájme až do roku 1798 3), kedy sa opäť 
riešil prenájom. Novšie zmluvy sa v archíve nenašli. Prvé ne-
priame zmienky o garbiaroch máme až v súpise židovského 
obyvateľstva z roku 1848: židovskými garbiarmi boli Simon 
Lichtschein a Label Klein 4). Uviedli si povolanie „garbiar“, 
ale dnes už nevieme či remeslo vykonávali v obci - je to 
len pravdepodobné. Ďalším zdrojom pre overenie existencie 
garbiarne v obci a viac informácií o majiteľoch by mohli byť 

v sčítacích hárkoch obyvateľstva obce z roku 1869. Zdigita-
lizované hárky sú však nekompletné a väčšina židovských 
obyvateľov tam chýba. Čo je taktiež zaujímavé, že ani v par-
celačných protokoloch sa o garbiarni a židovských majite-
ľoch pozemkov nedozvedáme nateraz nič, nakoľko väčšina 
pozemkov bola v rukách rod. Péchy. Prvá nájdená zmienka 
o garbiarni je v novinách z roku 1891: V malej obci Pécs-
Újfalu, v Šarišskej župe, sa nachádza garbiarska dielňa Móra 
Grossmanna, založená v roku 1846, ktorá má 66 činiacich 
kadí 5). Pri smútočnom ozname, ktorý informoval o smrti 
Móra Grossmanna sa uviedol rok 1849 ako rok založenia gar-
biarne 6).  Nevieme presný dátum príchodu garbiara Gross-
manna do Pečovskej Novej Vsi, ale z uvedeného je vidieť, že  
v druhej polovici 19. storočia už existovala v obci garbiareň 
Morica Grossmanna. Bola situovaná v centre obce a jej lo-
kalizáciu opísal p. Bartolomej Vysocký: Podľa rozprávania 
najstarších obyvateľov a najmä Juraja Kolcuna (nar.1900), 
ktorý bol v garbiarni nejaký čas zamestnaný, vieme, že zhru-
ba po r. 1900 posledným majiteľom garbiarne bola židov-
ská rodina Grossmannovcov. Rodinné sídlo mala v terajšom 
dome Zborovských /č.323/. Grosmanovci okrem garbiarne 
vlastnili mnoho ornej pôdy a hospodársky dvor na terajšom 
pozemku Leščákových /č.d137/ a Šechných /č.d.192/. Pod-
ľa spomienok Juraja Kolcuna držali na hospodárskom dvo-
re tri páry koní a množstvo kráv. Roľe mali pod Krakovcom  
a Skalkou, ktoré im obrábali „komenciáši“. Garbiarňa bola si-
tuovaná v priestore medzi terajším domom Albertových /č. 
325/ a terajším hostincom /č.328/. Sklad surovín a výrobkov  
(magazín) bol v terajšom dome /č.d 328/. Neďaleko boli smre- 
kovým drevom obložené jamy hlboké do 2 metrov a široké 
do 4 metrov a malé šopy-dielne s jednoduchým strojovým 
zariadením 7). Z uvedeného je zrejmé, že garbiareň sa na-
chádzala na pozemkoch za dnešnou autobusovou zastávkou  
v smere Lipany - Sabinov. Sklad bol pravdepodobne umiest-
nený v budove dnešného hostinca „Na Dube“ alebo v jeho 
blízkosti. Kade sa pravdepodobne nachádzali na súčasných 
pozemkoch Baňasa, Ridillu a Želinského, pričom jedna  
z nich sa zachovala za domom pána Želinského (č. 325).  
Sídlo rodiny Grossmannovcov bolo situované v budove 
dnešnej predajne Milk-Agro.

Pokračovanie nabudúce ...

1)  	Porov.: Vlastivedný slovník Slovenských obcí, 1977, D2, str. 378
2)  	Porov.: Gardonyi A., A Péchujfalusi Péchy – család levétári 
	 lajstroma. Vybrané listiny z diela, Tlačiareň Kušnír Prešov, 2018, 
	 str. 102
3)	 Porov.: Gardonyi A., A Péchujfalusi Péchy – család levétári 
	 lajstroma. Vybrané listiny z diela, Tlačiareň Kušnír Prešov, 2018, 
	 str. 105
4)	 Zsido osszeiras Saros varmegye 1848, s. 252 - 269, 
	 poradové číslo 51 a 267.
5)	 Budapesti Szemle. 1891. 65. kötet, 169-171. szám 169. 
	 szám / BŐRI PARUNK S A BŐRTÁRLAT. – Telkes Simontól, str.98
6)	 Magyar Bőripar, 1896 (3. évfolyam, 1-36. szám)1896-02-20 / 6. szám
7)  	Vysocký B., rukopis z roku 2000, prípadne aj správa o garbiarni 
	 v obecnej kronike z roku 1984.

Garbiareň rodiny Grossmann
v Pečovskej Novej Vsi v rokoch 1846 - 1925
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